

# 香港工會聯合會

## THE HONG KONG FEDERATION OF TRADE UNIONS

香港九龍土瓜灣馬坑涌道 12 號 12, MA HANG CHUNG ROAD, TOKWAWAN, KOWLOON, HONG KONG.  
電話 : (852) 3652-5700 傳真 : (852) 2760-8477 網頁 : [www.ftu.org.hk](http://www.ftu.org.hk) 電郵 : [info@ftu.org.hk](mailto:info@ftu.org.hk)

(2006)社委 01/007

### 對「開徵商品及服務稅」的意見

工聯會社會事務委員會

2006 年 9 月 25 日

早於 2001 年特區政府已計劃開徵新稅，當時正值庫房出現財赤。時至今日，特區的財政狀況已出現盈餘，經濟出現明顯增長，最新失業率創下 5 年以來 4.8% 的新低點。然而美好數字的背後，上月有線寬頻就在錄得 5.8 億元的利潤下即時裁減 100 名網絡工程人員，三越百貨亦因結業而遣散 100 名員工。其次，高通脹周期悄悄來臨，8 月份消費指數創下 8 年來的新高。若然政府在香港貧富懸殊的死結仍未解開的情況下開徵商品及服務稅，勢必加劇基層市民的生活負擔、進一步強化香港貧富兩極化現象，嚴重分化港人及破壞香港社會近年得來不易的和諧氣氛，因此工聯會社會事務委員會堅決反對政府開徵商品及服務稅。

本委員會認為，香港稅制急切需要改革的是「稅務公平」，而非「擴闊稅基」。香港直接稅缺乏累進性，違背「能者多付」原則。目前薪俸稅已有累進成份（標準稅率為 16%，累進稅率為 2-19%），但利得稅只設標準稅率 17.5%，導致在香港賺取豐厚利潤的企業只需繳付與其高昂盈利極不相稱的微薄稅款，大大違背財政司司長唐英年一向推崇備至的「能者多付」原則。

累進稅率的好處為有效穩定經濟波動，減少稅款對企業及基層市民的負擔。經濟好景時，政府稅收自動增加，達至積殼防饑的效果；經濟不景時，企業盈利及市民收入減少，所繳交的稅款同時自動減少，最終達至刺激經濟及紓解民困的結果。因此工聯會社會事務委員會建議利得稅應引入累進成份，讓香港的稅制真正達致「能者多付」的目標。

屬於累退稅制的商品及服務稅在經濟不景時會增加基層市民的負擔，因為累退稅制是不論市民的收入高低皆向普羅大眾收取同一稅率的稅制。市民在消費時繳付同一稅率的商品及服務稅，結果是收入愈低的人士繳付的稅率愈高（指稅款佔入息比例）。舉例而言，假如香港每名市民每月要承擔 300 元的商品及服務稅，對一個月薪只有七、八千元的打工仔來說是一筆不小的開支，但對於月薪數萬元的高薪一族而言自然覺得「濕濕碎」。因此我們認為商品及服務稅是一種對打工仔不公平的稅項。

工聯會社會事務委員會認為，擴闊稅基的治本之道在於發展經濟，全民就業。鑑於目前香港超過三分之一，即約 128 萬的打工子女的月薪不足 9,000 元、當中更有 35 萬多人月薪不足 5,000 元，即是每 10 名打工子女就有 1 名月薪不足 5,000 元。難道政府只是為了擴闊稅基，就可以不理會基層僱員的承擔能力，利用商品及服務稅這個稅網將所有香港市民一網打盡嗎？其實，只要特區政府能夠讓香港每一名打工子女也分享到經濟復甦的成果，小市民得到合理的薪酬回報，有資格、有能力交稅的打工子女自然增加，香港稅基自然擴闊。否則政府開徵任何擴闊稅基的稅種，其根基只是建築於浮沙之上，不用金融風暴的再一次吹襲，香港的財政還是會一點一滴地被消耗殆盡。